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C VÁ s.
|sk akkor válódi, ha a doboz fedele as itt látható
egye] T«n ellátva.
I A nem való.li dobozokon, hiányzik a közponá rak- 
F. Bet lyak kezaláirása.

lat. sésztímáiiyeiket jó lélekkel ajánlhat- 
jak. Kérek egy újabb küldeményt 100 
palaczk maláta kironati egé„,égíört é, 

10 kilo, 1. sz. csokoládét.

Hoff János
urnák, c*. k. udvati azálli.dja majdaea 
az összes európai udvaroknak, «. k. u- 
nacsos, a koronás arany érdem 
tulajdonosa, több porosz és német msgai 
rendjel lovagja. Btc«, Gyár: Grabenheí 
a sz. Kakiár Graben, Biäunerstrasse 8.is.

Debreczen : Fdraktár Riekl J. Z1- 
mos ás Csanak Józsefnél. (55)
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Fér fi öltönyök 

gyermek öltönyok,
tavaszi felőltöia-yölr,

miles áron alól lankától
az által, bazárban
Del recz- n, nagy-várad-uteza a megyehái 

mellett
Lgyanoit 4000 kötet regény kővetkező 

álban kapható. Példák:
Abbé A fan lelkésze 3 k. 1 frt 20. 
Beöthy A puszták fia 1 k. 40 kr.
Lheibuiier Egy bec-ületes aszony törté­

nete 2 k. 80 kr.
Dumas A kaméliás hölgy 1 k. 35 kr. 
Eötvös A nővérek 2 k. 8C kr.
Freitag Kalmár és báró 2 k. 2 frt. 
Gaboriau Le Coque ur 2 k. 80 kr. 
Hugó A nevftő ember 4 k. 2 frt.
Jókai Erdély aranykora 2 k. 50 kr. 
Józsika Zólyomi 1 k. 35 kr.
Kock A 3 szoknyás leány 1 k. 25 kr. 
Lsuka A vid k 2 k. 50 kr.
Hnrlit Saját erejéből 3 k. 1.20- 
Nagy lg. Hajdan és most 2 k. 60 kr. 
Ormos A banya sziklája 2 k. 60 kr. 
Podmanicky A fekete domino 2 k. 70. 
Ró/saági A fertály mágnások 1 k. 40. 
Sand Indiánná 1. k. 30 kr. •
Takray Esmond Henrik 2. k. 80.
Uiváry Babérlevelek 1 k. 25 
Vas G. Egy ali-pín 1 k. 80 kr,
Vértesi Világ folyása 1 k. 35 kr.
Nieland Abderitái 2 k. 70 kr.
Z-ihocke Wolfenbütheli herczegnő 1 k. «0 

Könyvjegyzék kívánatra bérm<'n|,e 
kü’detik.

Piiin-Expeller
® loriowil-®

nagyon Jó hóxi***r'

Kapható Debreozenben : Dr. Roihsohaej* 
V. gyógyszerész urnái s csaknem m’n e 

nagyobb városi gyógyssertárban.

v Előfizetési arak :
Helyben és postán küldve:

., évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
pél évre 5 „ Egyes szám - „ 5 „ 
Vlőfizetési pénz s minden közlemény t 
r. ... VECSEY-ház, földszint a szer- 
f0PkesztŐ8égbe bérmentve küldendők. 

Előfizethetni helyben:
TELEQDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY
KÁROLY könyvkereskedéseben és a 
Szerkesztőségnél. Bgyébütt a postahiva- 

talok utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

i Hirdetési dij:
Otba-sábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

• 30 kr.
„Ny ilt-tér“-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmeutetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak 

vissza.

Debreczen, ápril 9.
Irányi Dániel képviselő inter- 

fpellátiójára kijelenté Tisza Kálmán 
belügyminiszter, hogy a képviselő 
választások alkalmával sem a vá­
lasztott, sem a kinevezett tisztvise­
lőknek — azok bármelyik párthoz 

i tartozzanak is — nem engedi meg, 
i hogy hivatali hatalmának felhasz- 

j Hálásával egyik vagy másik szava­
zót valamelyik jelöltre! szavazásra, 
vagy a szavazástól! visszatartózko- 
dásra bírjon, sót 6 lesz az első, ki 
óhajtani fogja, hogy a törvények 
által elrendelt törvényes hatóságok, 
illetőleg bíróságok utján az ilyenek 
büntetésüket elvegyék.

Ugyanazon ülésben szinte Irá­
nyi Dániel interpellátiójára Panier 
Tivadar igazságügyminiszter az 1869- 
dik évi IV-ik t. ez. 11-ik §-át, mely 
azt tartalmazza, hogy „a bíró nem 
lehet tagja valamely politikai vagy 
munkás egyletnek, illetőleg gyüle­
kezetnek, nem vehet részt annak 
gyűléseiben, nem folyhat be sem 
közvetve, sem közvetlenül azok mű­
ködéseibe és nem járulhat az ily 
egylet vagy gyülekezet határozatá­
hoz vagy kérvényéhez“ félremagya­
rázva, tiszta, nyílt értelméből kifor­
gatva, jogosultnak tartja a n.-várad! 
kir. törvényszék tagjainak a szabad­
elvű párt intéző bizottságábani rész 
vételét.

a törvény ilyen Paueler féle fére 
magyarázásnak, s a létező törvé­
nyeknek éppen a bírák általi láb­
bal taposásának.

Figyelemmel kísérjük Debre- 
czenben a választási mozgalmakat, 
megfigyeljük, hogy — szokás sze­
rint — a főbb tisztviselők fogják-e 
egyenként felrendelni a választókat, 
íapaczitálván őket a hivatali szobá­
ban, vagy házról házra járva szép 
szóval és ijjesztgetésekkel, s ha most 
is ilyenek történnek, meglátjuk hogy 
váljon melyik miniszternek van-é 
valósággal igazsága, s hogy Tisza 
Kálmán már egyszer valahára úgy 
’og-e cselekedni, mint a hogy be­
szél ? —

Vecsey-liáz,

No már most melyik miniszter 
akarja az igazságot a kettő közül ? 
Tisza Kálmán belügyminiszter meg 
akarja büntetni az olyan tisztviselőt 
kik hivatali hatáskörüket a válasz­
tási mozgalmaknál átlépik, de ki 
által akarja büntetni ? a törvény- 
birák által ? Úgy de a bírák feje, az 
igazságügyminiszter meg már előre 
kijelentette, hogy a bepanaszoltak 
helyesen járnak el, s nem követnek 
el bűnös cselekményt.

Vagy csak Nagyváradra nézve 
tesz Pauler kivételt, hol épen Ti­
sza Kálmán van a kormánypárt ré­
széről felléptéivé ?

Erkölcsi alásülyedést, s a tör­
vények iránti tisztelet meglazulását 
jelenti, midőn épen az ország igaz- 
ságügyminisztere kénytelen pártér­
dekből, s önmaga állásának bizto­
sítása tekintetéből a törvény világos 
szavait félremagyarázni. Ugyan hogy 
lehet a törvényt nem tudó néptől 
a törvény megtartását követelni, 
mikor maga az igazságügy őre is 
— ha saját érdeke kívánja — oly 
hamar és könnyen tulteszi magát 
rajta ?

Mi fog történni, ha — például 
—- Nagy-Váradon a választott tiszt­
viselők hivatali hatalmuk felhaszná­
lásával folynak be a választásba ? 
Ki fog ítélni felettük ? a n.-váradi 
kir. törvényszék ? hiszen annak tag­
jai a párt intézőbizottság tagjai lé­
vén, csak nem ítélhetik el azokat, 
kik az intézőbizottság, tehát az ő 
utasításuk szerint is jártak el ! S 
hány ilyen következménye lesz a 
legközelebbi választások alkalmával

A román szenátus 34 szavazattal 
5 ellenében elfogadta az állam biztossá­
gát veszélyeztető külföldiek kiutasításáról 
szóló törvényjavaslatot, azon módosítással, 
hegy valamely idegen államfő vagy csa­
ládjának egyik tagja ellen elkövetett gyil­
kossági vagy megmérgezési kísérletet nem 
tekintik politikai bűntettnek.

Orosz tervezet európai rendőrség 
számára, czim alatt a Corr. de Pesth éne­
ket zeng, melyben azt akarja bizonyítani, 
hogy Magyarországon erre a fennálló vi­
szonyok és a nemzet jellleme folytán nincs 
szükség. Az értekezés azt látszik bizonyí­
tani, hogy ily tervezet csakugyan van, 
mert ennek léteiét az által is elismeri, 
hogy beszél róla; a hangulat csiuálás 
azonban egyáltalán nem sikerült.

Pétervár legelőkelőbb köreiben 
beszélik, hogy Loris Melikoff Londonból 
sürgönyt kapott, melyben értesítik, hogy 
a gyertákban melyeket a czár asztalára 
helyeznek, dynamit lesz. Loris Melikoff 
lélekszakadva futott a czárhoz, ki már ak­
kor gyertya mellett dolgozol. Melikoff szó 
nélkül eloltotta a gyertyákat mind lámpá­
kat hozatott és azután mondtta el a czár- 
nak az állapotot. A gyertyákat azonnal 
megvizsgálták és különös szerkezetű be­
let találtak, a dynamit keresést pedig rá­
bízták az udvari vegyelemzöre. Regényes­
nek elég re&; ryes.

Népámitás.
ív.

Nézzük Tóvölgyi Titusz urat pon­
gyolában . . .

Mintegy nyolez év előtt még szélső- 
baloldali ember, mint hírlapíró, szerkesztő 
s képviselőjelölt pártja elveit — elüs- 
merjük — korához s a kezdet nehézségei­
hez mért tehetséggel, annál több buzga­
lommal s lelkesedéssel iparkodott érvényre 
emelni. Egyszer azután eltűnt, elhallgatott 
A kik nem tudták hallgatása okát, sajnál 
koztak fölötte, a kik tudták, fejüket csó­
válták ; de senkisem szólt semmit. A mit 
aznnban egy embernél több is tud, az nem 
titok s igy került napfényre az ok isme- 
„ata o mólv stillte !L eonfliktust Tó völgy irete, a mely szülte a eonfliktust Tóvölgy 
ur s pártja közt, s ez ok — mint a fama 
beszéli — nem egyéb, mint amaz arány­
talanság, mely azurbatnámság vagya 
által megszállott Tóvőlgyi ur háztartási 
költségeinek nagysága, s a rendelkezést 
alappal nem biró szélsőbaloldali part-koz- 
löny mérsékelt praelimináléja között léte­
zett. Tóvöigyi urat, finánoz tudományának 
olyatén megbicsaklása, hogy többet nem 
költhet, mint a mennyit keres, es többet 
nem kereshet, mint a mennyit a becsüle­
tes munka áraként adnak — táreztyaban

érzékenyen megsértett újkori Koriolánként 
hagyja el — pártját, s hogy a volskok el­
lenséges serege élén azonnal nem fordult 
ellene: nem Yolumuia esdő szavai eszköz­
lék, hanem a hadvezér! — taktika. A lej­
tőn megindult kocsi föltartóztathatlanul ro­
han a mélységbe ; a megvesztegetett lé- 
lekismeret sötét éjébe nem világit többé a 
hazaszeretet fénye !

A lélekkerit'ék csapdájába került 
már, de megfogott lclkiismerete még ver­
gődött s nem bírta, nem merte még ki­
mondani : tiétek vagyok! Nagy 
bűn büntetéseként adatott a természettől 
ama merészség, mely hamis tanokat, az 
elv tagadás tanát hordja ajkain s 
azt mint követendőt hirdeti! Tóvölgyi ur 
ekkor még nem indult meg a lejtőn, de 
meredeken állt, s a sátán fölkeresi a ve­
szendőket s ott ólálkodik ....

Félre vonult tehát, s ha jól emlék­
szünk valami „gazdasági ügynöki“ iroda­
félét szervezett s annak jövedelméből élt. 
Háborgó lelke azonban nem nyugodott; a 
sátán fülelt s leste a kedvező alkalmat. 
Az ügynökség, miért, miért nem, szeré­
nyen jövedelmezett, s a tizenkilenczedik 
század általános koreszméje a nagy 
lábon való élhetés, az úrhat­
nám s á g, még mindég gyötörte szivét, s 
midőn ebbeli ingerének csillapítására szol­
gáló módozatok íölött való töprengésében 
kimondá a szót, hogy: Quid nunc ? a lé- 
lekkisértő sátán legott megjelent és szólt: 
borulj le előttem és imádj, s én neked 
adom, a mit itt — látsz! És ö az exis- 
tenczia iránt kétségbeesett ember gyáva 
mohóságával tekint körül s látja a — ka 
taszteri hivatalt. Szép, zsíros falat, jó, 
neki való „sine cura“ nagy ugyan az ár, 
a mit érte kérnek, de ha a megkísértett­
nek nincs ereje, „erkölcsi bátor­
sága“ az ajánlatot határozottan vissza­
utasítani, az elárult lélek halála fölött 
megkondul a — harang ....

És úgy lön a miként a sátán számí­
tott. Tóvölgyi ur megköté az alkut s az 
ígért jutalom elnyerése reményében meg­
indító „Népvezér“ czimü hírhedt hetilap­
ját s ennek hasábjain megkezdé ama Prog­
ramm fejtegetését, melynek alapelve, — 
— ha ugyan szerinte léteznék elv — a po­
litikai előrelátás s ennek kritériuma a — 
köpönyeg-forgatás!

De ne vágjunk az események elé s 
kísérjük tovább az államférfiul bölcsesség 
látkörének magaslatára emelkedő férfiút.

Tóvölgyi ur programmja visszhang 
nélkül enyészett el s a „Népvezér“ ingyen 
osztogatott malasztjában nem óhajtott senki 
részesülni; élete, mint a kérész virágé, 
rövid volt; a „Debr. Ellenőr“ oly nagy 
mérvű tiszteletét kiérdemlő férfin vakme­
rősége nem hódított s az erkölcsi bátor­
sággal bírók Pantheonja bezárult előtte. 
És elmaradt a bér — a kataszteri „sine 
cura“ is . . .

Ha igaz az, hogy a hol legnagyobb 
a veszély, ott legközelebb a — segítség, 
úgy igaz az is, hogy a hol nincs már se 
gitség, ott jó a pokol segélye is, s ha 
ki egyszer az ördögnek tőn szolgálatot, 
az többé nem képes Istennek tetsző mun 
kára. —

Szörnyű kin az, ha midőn akarna 
az ember tenni jól s nem — tud, de ször­
nyűségesebb, ha midőn tudna jót tenni s 
nem bir, nem szabad — akarni! . . • 
Bün-e vagy büntetés, s melyik szörnyűbb, 
melyik gyötrőbb : a megbomlott agy ké­
pesség hiánya a jóra, vagy az elárult lé­
lek akarat képtelensége ? ! . . . Bűn és 
büntetés mindegyik, egyik a másiknak 
bűne és büntetése s mindegyik egy óriási 
koloszszus ...

E kettőnek egyesülése és a pokol 
szövetsége hozta létre ama szörny szülőt 
tét, minek „Magyar Hírlap“ volt a neve. 
Azok, kik olvasták, ismerik, a kik nem 
olvasták szerencséjük, hogy nem ismerik 
s mi legkevésbbé tartjuk hivatásunknak a 
ponyvairodalom eme salakjával megismer­

tetni őket, s nem fogjuk inficziálni a le 
vegőt az irodalmi szemétdomb söpredéké­
nek bolygatásával, itt csupán azon tá­
tikát akarjuk röviden ismertetni, melyet 
Tó völgyi ur élt. Mikor t. i. a „Népvezér“ 
bódítása iránti reményében csalatkozott s 
a „kataszteri felügyelőség“ is elmaradt, 
úgy tett mintha haragudnék s a „Ma­
gyar Hírlap“-ot ellenzéki programmal s 
modorban kezdé szerkeszteni ; de bár neve 
nem figuráit a lapon, s a névleges szer­
kesztő egy, a politikai téren igen ártatlan 
múlttal biró ember volt: az „atyafiak“ 
csak nem akartak lépem ragadni s a su­
gárút egyik házának padlásszobajában rej­
tőzött méregkeverö laboratórium kotyvadéka 
csak nem volt kelendő s miniszterelnöki saj.j 
iroda főnökét, Bérezik Árpád oszt. taná­
csos urat gyakran látták a „M.-Hírlap“ 
szerkesztőségében s viszont Tóvölgyi urat 
gyakran a miniszterelnök váró-termében.
E gyakori érintkezés, nagyúri leereszke­
dés a gőgjéről ismeretes Tisza Kálmántól 
szülték ama taktikát, melyet a „M.* 
Hírlap“ hasábjain — sajtóirodalmunk re- 
putacziója érdekében szeretjük remélni, 
hogy először és utószói-, — merészelt Tó­
völgyi ur. E taktika szerint: a rendelke­
zési alap spirituszától ihletett 1 á n g n y e 1- 
v e k egyik nap a függetlenségi politikai 
eszmékért rajongtak, másnap a konzerva­
tív politika kultuszát hirdették, harmad­
nap ismét Tisza Kálmán politikáját mon­
dák a nemzeti nagygyá létei egyedüli 
eszközének, ma Kossuth Lajost emelték 
az állam férfiúi bölcsesség s valódi haza­
fiasság piedestaljára, holnap Andrássynak 
s Tisza Kálmánnak zengtek dithyrambot. 
Tóvölgyi ur egy Ízben történeti igazság­
gal s hűséggel irt czikkben tárgyalta a 
magyar olygarchia teendőit s meghalljuk 
— helyes érvekkel s lelkesedéssel tá­
madta meg főuraink, különösen ifjú mágná­
saink apathiaját a közügyek iránt. Tapsoltak 
neki s mi is hajlandók voltunk volna el­
ismerésünk nyilvánítására, ha nem tudjuk 
vala a taktikát, melyszeriut Tóvölgyi ur 
másnap szemeit dörzsölve, azt fogja mon­
dani : hogy tegnap álmodott, s amit mon­
dott az csak tünemény, káprázat; szánja 
lánja szavait, s elismeri, hogy az ember 
a bárónál kezdődik, s bizonyítja, hogy 
nemzeti történetünk ezeréves dicsőségét az 
olygarchia vívta ki, s annak fentartója ama 
két szadassin, ki ez időtájt épen felada­
tául tűzte ki a sajtó terrorizálását, s e 
czélból a „M. Hírlap“ szerkesztőségét is 
felkereste. E látogatás, vagy csupán a 
szokott taktika volt-e oka az álom ilyetén 
magyarázatának, nem tudjuk; de tény az, 
hogy Tóvölgyi ur elragadtatásában a mág­
nások iránt, még a nemzet báróját is ké­
pes volt volna a nemzettisztelet piedestál- 
jára emelni s előtte mint politikai nagy­
ság előtt kalapot emelni.

Ily szellem lengedezett s adott tápot 
ama lángnyelveknek, melyek­
nek vezérczikk alakot a kaméleon szere­
pét, oly utánozhatlan praeczizitással játszó 
Tóvölgyi ur adott.

Mielőtt pedig folytatnók a rajzot s 
áttérnénk majdan a szóra, kérdjük a „D. 
Ellenőr“ t. szerkesztőjét: irigylendő-e, 
szerzett-e becsületet valakinek az a tak­
tika, mely ma feketének mondja azt, a 
mit tegnap fehérnek lenni állított? ....

Brutus.

A képviselő ház mentelmi bizott­
sága tegnap tartott ülést, melyben Ugrón 
Gábor mentelmi ügyében azt a határoza­
tot hozta, hogy Ugrón Gábor országgy ü- 
lési képviselő mentelmi joga fölfüggesz­
tessék.

A nagyhatalmak Athénben sze 
kelő követei tegnapelőtt megjelentek ko- 
mundurusz miniszterelnöknél, a hol tia- 
dowitz német követ felolvasna a hatalmak 
azonos jegyzékét. Ebben Görőgorszá go



sürgetik a hatalmak által megállapított 
javaslat elfogadására és ígérik, hogy elfo­
gadása esetén, a hatalmak őrködni fognak 
a végrehajtás fölött; visszautasítás esetén 
azonban Görögországot magára hagyják. 
A görög kormányelnök azt válaszolta, hogy 
gondosan fogja bírálni a javaslatot és 
érett megfontolás után mihamarább vég­
leges választ fog adni.

Tisza Kálmán miniszterelnök az 
újvidéki szabadelvű párt egy töredéke 
által a neki fölajánlott képviselőjelöltséget 
táviratilag megköszönte, de nem fogadta el.

debreczeni birtokviszonyok ala­
kulása s a kaszáló-kérdés.

in.
Ez alzálog szerződés nem csupán 

azon birtokokra s birtok részekre terjedt 
ki, melyek a kir. kincstártól szereztettek, 
hanem kjterjedt mindazon szinte közös 
földekre is, melyeket a város magán föl­
des uraktól vett valamikor zálogba, és az 
ezek örököseinek adott auctiókkal tartott 
meg a városi polgárság használatában.

Ezen aizalogbaadással egyidejűleg 
megindult a puszta földeknek a most már 
állandó birtokosokká lett birtokos polgá­
rok közötti adás vevése, melyben a zálog 
szerződés pontjai szerint csupán azon kor 
látozások állíttattak fel, hogy az erdős 
pusztákoni földek, vagyis az úgynevezett 
cserekaszálók csak a magok egész kiter­
jedésűkben, tehát eldarabolás nélkül ide 
genitethessenek el más szinte házzal biró 
polgároknak, és hogy 16 nyilas tanyaföld 
nél senki többet össze ne szerezhessen 
— megindult továbbá ezen ingatlan va 
gyónóknak öröklés utján az örökösökre há- 
ramlása.

Ugyanezen zálog szerződésben a pusz­
ták feletti juris dictió megóvása czéljából 
az is kiköttetett, hogy a tanya-földek és 
kaszálók dolgában előforduló minden ba 
jókra nézve ralamint addig, úgy azon túl 
is a földbirtokos egyenesen a városi ma- 
gistrátustól függ, és hogy szántóföldjeit és 
kaszálóját vidéki, avagy esak polgárjo­
gokkal nem biró külvárosi embernek is 
sem résziben sem haszonbérbe kinem adja.

Ezen 1818-ki zálog-szerződés állapí­
totta meg Debreczenben a magán birtok­
lást az erdős és erdőtlen pusztákra nézve, 
mik eddig közösek voltak.

Az erdős pusztákat illetőleg azon kö­
rülmény fordult elő, hogy némely kaszá­
ló-földek a fák sűrűsége s bozótossága mi­
att nem érdemelvén meg, hogy valaki zá­
logba vegye s érettök a rá eső zálog sum­
mát űzesse, mert mivelni épen nem lehe­
tett, — de meg a rajtok termő szénát le­
takarni is sokkal nagyobb költségbe ke­
rült volna, mint mennyit a takarandott 
széna érhetett; — az ilyen kaszálóknak 
nem akadt zálogba vevője. — Az ilyen 
visszamaradt használhatlan kaszálókat vá- 
cáns kaszálóknak nevezték, s az ilyenek 
a város birtokában maradtak mindaddig, 
a mig később akadt valaki a polgárok 
közül, ki felkérte, mely esetben a város 
bárkinek igen szívesen átengedte azokat.

Ilyen vácáns kaszálói a városnak mai 
napig is vannak, s azonkívül mit a város 
házilag s illetve majorságilag kezel — az 
1880. évi költségvetésben is 1878-ki be­
vételi rovatban 219 frt 10 kr van (vácáns 
kaszálló haszonbéréből folyt bevétel czi- 
men bevezetve. De ezeken kívül vannak 
a városnak az erdő földeken újabban egye­
sektől pénzen szerzett kaszálói is, vannak 
a Haláp erdős pusztán az úgynevezett ha­
lápitelek, Gut pusztán a gutitelek, Bánkon 
a veker, melyek együtt képezik az erdős 
pusztákon Debreezen város magán föld­
birtokát. A mi földterület ezeken felül a 
Nagy-Cserén, Halápon, Fáncsikán, Bánkon, 
Paczon, Guton és Monostoron létezik, az 
mind a polgárságnak magán birtokát ké­
pezi. —

Az 1840. XXI. t. ez. jelesül ennek 
15. §-a az általános betáblázást beszüntet­
vén, s azt rendelvén, hogy a sz. kir. vá 
rosokban a hol földkönyvek még nincse­
nek, két esztendő alatt ilyenek múlhatat­
lanul készíttessenek, s a betábiázásokkal 
összeköttessenek; ezen törvény folytán 
1842. évben elkészültek s megnyittattak 
Debreczenben is a betáblázással összekö­
tött telekkőnyvek. Ezen telekkönyvek a 
házak sorszáma szerint oly képen állít­
tattak ki, hogy minden föutczának vagy 
városrésznek volt egy föld s illetve telek 
és betáblázási könyve, melyben minden 
azon utczában házzal biró belvárosi lakos­
nak külön lap adatott, melyre annak min­
den a Debreezen határában birt ingatlan- 
sága, ezek között az erdős és erdőtlen 
pusztákon birtokolt zálog földei nyilason­
ként, illetőleg boglvásonként felvétettek. 
Ugyanezen lapnak teher oldalán az egész 
birtokra vonatkozó betáblázások beigtat- 
tattak s tovább vezettettek, s ezzel az er­
dős és erdőtlen pusztákat alzálogkép bir­
tokló polgárok önnön birtokaiknak egy­
szersmind föld s illetőleg telekkönyvi bir­
tokosaivá lettek azon határok szerint, me­
lyek között 1818-ban történt alzálogolás 
alkalmával a földek alzálog birtokaikként 
kiosztattak, mely telekkönyvekbe igtattak 
be aztán minden az ingatlan birtokok s 
ezek között a zálogos puszta birtokokra 
vonatkozólag előállott minden birtok vál­
tozások.

A birtok átiratás processussa Debre­
czenben következő volt:

1818-tól fogva 1842-ig az eladók és 
vevők a közöttük elkészült szerződéssel a 
városi törvényszék előtt személyesen meg­
jelentek s ott a birtokot élőszóval is át 
vagy bevallották.

Ez átvallást a törvényszék az úgy­
nevezett fassionále protoculumba bevezette, 
s egyszersmind egyik tagját kiküldötte, 
rogy a vevővel a laudemiális pénzt a vá­
rosi házipénztárba befizettetvén, a vett bir 
tokot a szomszédok meghívásával ugyan­
annak resignálja, ki aztán arról hivatalos 
elentést adott.

A szomszédok az akkor fenállott tör­
vény értelmében elővásárlási joggal bírtak 
- ezért volt nevük az eladott birtok ha­
tárai megjelölésénél rendszerint az adás 
vevési szerződésbe beigtatva s ezért lőnek 
a resignátióhoz meghiva, hogy a szomszédi 
birtok eladásáról hivatalosan légynek ér­

tesítve, hogy elővásárlási jogaikat ha akar-1 Tisza rohamos áradása miatt AtkubV* 
ják érvényesíthessék. tünk Jankovich kormánybiztoshoz ÓJZ

1°42. vagyis a telek és betáblázási át pár órára nehány ott heverő ladik! 
könyv behozatalától fogva egészen hasonló katonáinknak, hogy élelmet szállithas °l 
Módon ment a birtokok átruházására, azon nak. Ö azt felelte: „Nem adok önök
különbséggel azonban, hegyekkor már ladikot. Mi ellenségek vagyunk ; önü -Ük
a birtok változásnak telekkönyvbe beigta-jvagy nekünk úsznunk kell/ 
tása is elrendeltetett.

A közönség köréből.
A tisztviselő tekintélye.

Debreezen, ápnj r,
Ázsiában vagyunk-é, vagy talán 

I rendőrség — mert a hivatali fizetés 
futja
sorig sertéslegelőnek adta

. nem
a cziganv.

berbe

A vidékről.
Az áradások.

Az árvízveszély egyre tart sőt nö­
vekszik.

Szentesről sürgönyzik tegnapról:
A tiszai 2-ik őrháznál éjfélkor 75 em. 
széles 110 m hosszban frátcsuszás történt' IBong sertesiegeioneK ama uerbe a köt-

,A //‘-hr? r
télén ; tó <Sr,i tóles'end tali, de esi Ä “TÄ íí“™5'" ^
talán, menthet meg, mert két oldalról jön ) ’ 1 sertearasar, a katholikm
ránk az ár ^“temetőbe vezető töltés, merevül összehá-

Húdmező-Vásárhely, áprll S. legnan te“//?."1/ *** •"■f*

gasztóbbá lett. 5 a többek kozott egy csapat az ősz óta.
Újabban 400 főnyi gyalog közerőt I 18 °t,t ,lege1’ d,e, ki­

küldöttünk ki a tiszai gátak védelmére, fbb uL ^°Sy a. dolo& hetekkel, sót 
kértünk ezenkívül 150 katonát őrködésre Lfaa^a„„a __^í® ezve ,VOt a íökapi- 
s pionírok és mentő hajóknak készen tar- tány urnák, de azért
tást, melyek a vész utolsó pillanataiban I ekk°rig sertéslegelő 
rögtön leküldhetők legyenek. Mindenki 'csa 
dolgozik, ki csak mozogni bir, Istenek el­
len azonban emberi erő alig győzhet. R o- 
hamosan közeledünk a végső 
katasztrófafelé.

A fővárosból.

az a környék mind 
maradt. Most már 

az lehet kérdés, hogy vajon a ka­
pitányi hivatal-é alantasa a mezőrendűr- 
ségnek, vagy megfordítva; mert hogy 
egyik hibás, az áll.

Vagy talán azért választotta a nép 
amaz urakat hivatalnokául, hogy a tilal­
mast legyen kinek jogta anul illetéktelen 
jószággal legeltetni, vagy a Horto irigynél 
rabot vallatni, vagy hogy lovas-csősz gá- 

Tegnap reggel 6 órakor, a budai I zsiját huzza ott is, a hol hónapokig nem 
Ferdinand kaszárnyában Stengi Albert volt lova a csősznek, pedig kellett' volna 
százados a Kussevics-gyalogezredben, főbe hogy legyen. Panaszkodnak, hogy a tiszt­
lőtte magát. — Az előhívott katona-or- viselő tekintélye alászálit, 
vosok csak a beállott halált oonstatálhat- Vajon ha a tisztviselő a közgyűlés 
ták; a golyó a halántékon f'uródott be, s végzései mellőzésével, a fentebbiek szerint 
rögtön véget vetett a szerencsétlen életé- felel meg esküjének, nem maga-é az oka, 
nek. Steng 45 éves volt: horvátországi ha a közvélemény úgy ítéli, mint a meny- 
születésű, anyagi viszonyai nem kedvezőt-1nyit ér! 
lenek. Több hadjáratban vett részt, az 
1866-ikiban is, valamint Bosznia oceupa 
tiójában; tanárkodott a katona-akadémi­
án, s tiszttársai mint derék katonát nagy- 
rabecsülték, 1866-ban nehéz műtétet kel­
lett kiállania egy sebe miatt, mely majd

ÚJDONSÁGOK.

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

A nőkről a nőknek.
(Tanulmányok a női emanczipáczióból.)

Annál jobbban kitűntek épen azon 
szakmában, melyet leginkább igyekszenek 
eldisputálni a nőktől, t. i. a mennyiség- 
tanban és a csillagászatban, a már emlí­
tetteken kívül jegyezzük meg ide: Ale­
xandria Hypatiát, kinek előadásait Syne- 
sius püspök is hallgatta. Ö kiszámított 365 
napfogyatkozást és irt csillagászati tabel­
lákat.

Germain Zsófia kisasszony évek hosz- 
szu során át Leblan álnév alatt külön­
féle mathematikai tárgyakról levelezett a 
legnagyobb német csillagászszal anélkül, 
hogy a német tudós csak gyanította volna 
is, hogy az tudós barátja — nő volna 
Germain kisasszony 1816-ban a franozia 
akadémiától nyert pályadilyat.

Lepaut Hortensia szintén jeles 
csillagásznő volt, kinek tudományos érde­
meit a franozia udvariasság az által tisz­
telte meg, hogy keresztnevéről egy, Khi- 
nából importált virágot nevezett el.

A leghíresebb csillagásznő volt Hersc- 
hel Karolina Lncrecia.

Munkái bizonysága annak hogy mily 
nagy odaadással, és eredménynyel dolgo-

Hennettnek, a mennyiségtan taná­

rának (Ttrechtben) neje szintén mathe- 
matikus és csillagász volt, férjének mű­
szaki munkálataiban sokszor részt vett.

Különös kitüntetéssel említendő mrs. 
Sommerville Mari. E jelesnő a mennyi- 
ségtani természettudományban nagy mér­
tékben jártas volt, s egyaránt könnyűség­
gel kezelte a modem mint az antik iro­
dalmat; nagyon ügyes festő és rajzoló 
volt; s még élete korában is nagy ér­
deklődéssel viseltetett a tudományok iránt. 
1811-ben Edinburgban különféle mathe­
matikai problame megfejtéséért megnyerte 
a dijmedaillont. A londoni „Földrajzi Tár­
saság“ szintén kitüntette. Legismereteseb­
bé vált két kötetü „Phisikai Földrajza/ 
melyet szintén más nyelvekre lefordítot­
tak és több ízben kiadtak. Végre 1869- 
ben, mint 89 éves öreg asszony, kiadta 
még „A mikroskopia és chemia legújabb 
eredményeiről“ irt két kötetes müvét. 
1835-től fogva a Tudományos Akadémiá­
nak tagja; 1869-ben pedig a londoni Föld­
rajzi Társaság* a nagy Viktoria-medallon- 
nal tisztelte meg. Sommerville Mária azon­
ban nem csak a tudományos nők egyik 
dísze, hanem jeles feleség és igen kitűnő 
anya is volt.

Az ivanstoni nő-eoliegiumban Cor- 
diey Alice kisasszony a mennyiségtan taná­
rává nevezeztetett ki.
* . Okó államában math, tanárrá nevez­
tetett ki Riee Rebeka kisasszony, ki hos­
szabb ideig tanait Európában és szakmá­
jában nagy képességet nyert. — London-

nem életébe került, s azóta sokat szen­
vedett, s ki akart lépni a hadsereg köte­
lékéből. A nyugdíjazástól azonban fölötte 
tartott, s ez annyira elbusitá, hogy vé­
get vetett életének.

Jankovich Miklós úrról, a szegedi 
királyi biztosság tanácsosáról csak a mi­
nap mondta el az országházban Németh 
Albert képviselő, micsoda ember légyen

Hajdani egye közgyűlést tart 
ápril hó 20 ik s következő napján. A 
tárgysorozat a bizottsági tagoknak meg­
küldetett.

Uj közjegyzői hivatal. A hi­
vatalos lap mai száma közli az igazság­
ügyminiszter rendeletét, mely szerint a 
haj du-szoboszlói kir. járásbróság 
területe, a debreczeni kir. közjegy­
zők hatásköréből elvétetik, s ezen járás- 
bíróság területére nézve, „Hajdúszoboszló“ 
székhelylyel egy újabb kir. közjegyzői 
állás rendszeresittetik, továbbá a pűspük-

voltaképen. Ha valaha valaki össze fogja iadányi kir. járásbíróság területére is ki­
gyűjteni a kormánybiztos ur válogatott 
gorombaságait, bizonyosan nem fogja figye­
lem nélkül hagyni ezt az igazán vérlázitó 
telegramot sem melyet H.-M.-Vásárhelyről 
küldtek a fővárosba s ide szóról-szóra le­
nyomatunk :

„Nagy veszedelemben vagyunk

terjesztetik. E rendelet folyó év május hó 
elsőjén lép hatályba. A debreczeni kir. 
közjegyzőknek, hajdnszoboszlói kir. járás­
bíróság tészéről adott, és a fentebbi ha­
táridőig adandó bírói megbízásokat a ne­
veseit kir. közjegyzők által teljesítendő.

A gazdasági egyesület választ-

ban mult tizedben halt meg Tayloi Jo­
hanna kisasszony, kinek logarithmikus 
táblái híresek, s ki a magasabb mathesis- 
ben ifjú férfiakat oktatott.

A nők, még a jogtudományban is 
megpróbálkoztak. Úgy az ó korból talál­
kozunk az ifj. Plinius nejével; továbbá 
Plotiana. A középkorban pedig a padnai 
egyetemen Novella d'Andrea tanította az 
egyházi jogot. E nőről azt mondják, hogy 
szépsége miatt függöny mellől kellett az 
előadásokat tartani, nehogy a hallgatókat 
zavarba hozza. — SzL-Louisban Barkalow 
Lemmi ügyvédi diplomát nyert. Bradwell 
Myra pedig Chicagóban jogi folyóiratot 
szerkeszt.

Báttaszéki Lajos egy magyar hölgy­
ről írja: „Ismerünk Biharmegyében egy 
nőt, a bold. Beöthy Ödön özvegyét, ki a 
perlekedés és az ügyvédi fogásokban! 
jártasságban tnl tesz sok ügyvéden. Szá­
mos pereiben ő maga készíti perbeszédeit, 
és egyet sem 8—10 oldalon alól.“

Erxleben Dorottya Friderika hires 
orvosnő volt. 1754-ben letette a szigor­
latot, s a quedlinburi orvosok erős ellen­
zése daczára orvostudorrá avattatott fel.

Dr. Garet kisasszony, ismeretes an­
gol orvosnő, 1870-ben Londonban a gyer­
mekkórház orvosává neveztetett ki. Dr.
Blackwell Erzsébet szintén ismeretes. __
A philadeldhiai Woman medical college 
1870. elején 14 ifjú nőt avatott fel orvos­
tudorokká, mely alkalommal dr. Tierson 
Anna a psycbologia tanára tartotta az ün­

nepi beszédet. — New-Yorkban 1870-ben 
5 nőt avattak jel orvosokká, s ezen ünne­
pélynél miss Suan Smith szereesen nő 
tartotta az alkalmi beszédet. — 1870. ja­
nuár hó 3-án meghalt dr. Denman Loire 
Sarolta, ki kitűnő diplomával birt, s 1879- 
ben a new-yorki medical eoilegeban ren­
des tanárrá neveztetett ki.

Morgan Francis Erszébet orvostu­
dorrá avattatásánál dr. Rose tanár a szi­
gorlóhoz következő beszédet mondta : „Ked­
véé kisasszony ! Először üdvözlöm kegye­
det mint kartársamat; midőn azt teszem, 
teljes szivemből elismerést mondok kegyed­
nek törekvéséért, tapintatáért. Ürömmel 
ismerem el, hogy kegyed műveltsége és 
erélye újabb biztosítéka ama társadalmi 
kérdés megoldásának, mely ma jobban, 
mint bármely más kérdés foglalkoztatja 
a világot.“

A nő szellemi képességének fényes 
tanujelét adta Brés Magolna asszony, kinek 
értekezése azok között, melyeket eddig a 
franczia (orvosi) facultás kapott, a leg­
jobb volt, s tisztelettel fogja azt levéltá­
rában megőrizni.

Különben mint egyetemi orvostaná­
rok már azelőtt is működtek a nők. így 
pl. a páduai egyetemen Manzolina taní­
totta a bonctant. A sorbonnei egyik tanári 
székén Chemnt Emma ül, ki 1877-ben 
nyerte el az orvostudori diplomát.

(Vége.)
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mánva, a borászati kormánybiztos megke­
resése folytán tudatja ngy a bortermelők, 
mint a borkereskedőkkel, miszerint Fran- 
eziaországban a borok gypsezését, mint az 
egészséget veszélyeztető eljárást, törvény- 
hozás'utján betiltották s hogy az igy ke­
zelt boroknak a jövőbem bevitele meg 
nem engedtetik. A g. e. elnöksége.

* Nyilvános köszönet t. Sesztina 
Lajoä urnák szinházpártoló közönségünk

'-ik jelentékeny tagjának, ki a helybeli 
Rzinllo’y-egylet által ez év folyamán az 
alapszabály 24-ik §. nyomán a megürült 
nyuo-dijintézeti választmányi tagságra be­
választatván ; azt nemcsak elfogadni, de 
100 frtal az alapitök sorába lépni kegyes­
kedett mely összeget pénztárnokunk által 
azonnal takarékpénztárba tétettem. Varga 
Lajos elnök.

* Az ünnep követségek válasz­
tása ma délután tartatott meg a főiskolai 
növendékek közt. Az árvíz miatt a diákok 
egy részének, nem nagyon suceedál a 
szerencse.

* Halálozás. Gyulai József mező­
biztos kis leánya Ilka, ma délelőtt 11 
napi betegség után jobblétre szenderült. 
Temetése hétfőn leend a czegléd-szél-utczai 
2474. számú háztól. — Béke az elhunyt 
poraira!

* Mikinszky Károly, városunk 
szülötte, — ki a vidéken működött a 
színi pályán, holnap fellép színpadunkon 
a „Falu rossza*- Göndör Sándor szerepében.

* Katonai segély. A helyben ál­
lomásozó gyalog ezredtől egy század Loy 
kapitány vezetése alatt Vencsellőre, egy 
másik pedig Tisza-Lökre ment Vogel fő- 
haduagygyal, az árvízzel sújtott lakosság 
segítségére. —

* Szathmári Árpád hétfői jutalom­
játékát mégegyszer ajánljuk a közönség 
ügyeimébe. Ki tudja mikor látjuk őt újó­
lag színpadunkon ? s ki annyi feledhetlen 
alakítást hagy maga után, méltó, hogy 
utolsó jutalomjátéka is feledhetetlenné 
tétessék számára ; az előadandó darab 
„ Mendez Dianna“ rendkívül érdekfeszitö 
voltánál fogva egyébként is igen érdekes­
nek kínálkozik. Megemlítjük még, hogy 
a czimszerepet Hunyadi , Margit fogja 
játszani és hogy Szatmári Árpádnak igen 
mulattató szerepe van e darabban.

* A főiskolában a mai napon vette 
kezdetét a húsvéti szünidő, s vásár utánig 
tart.

* A vonatok nagyon rendetlenül 
közlekednek egyidő óta. Csaknem min­
dig van egy órai, sót több késés is. En­
nek oka az árvizes földeken való lassú 
haladhatás.

* Színház. Tegnap és tegnapelőtt 
Strausnak „Indigó és Fantasca“ operette 
újdonsága került színre először szép számú 
másodszor kis számú közönség előtt; pe­
dig e kedves, fülbemászó zenéjU s eléggé 
mulattató operette másodjára nagyobb 
számú közönséget is megérdemelt volna. A 
kiállítás meglepően szép, különösen a 
második felvonásbeli cseppkőbarlang nyújt 
elragadó látványt. Mándokyné (Fantasca) 
festői öltözékében igen jól nézett ki s ott 
hol megmaradt hangjának hasznát vehette 
imponált is. Kár, hogy alsóbb hangjainak 
csaknem teljes hiánya miatt, a szöveget 
is alig lehet megérteni. Sz. Németh a 
szamárhajcsár szerepében igen jó szerepre 
tett szert. Szathmári (Romadaur) e kis 
szerepet is emlékezetessé tette páratlan 
alakitó tehetsége által.

* A magyarság győzött Pozsony­
ban a városi tisztujitásnál. Mind a 7 ke­
rületben magyar érzelmű emberek lettek 
megválasztva.

* Boros Sándor helybeli sirkörak- 
tár tulajdonos újonnan berendezett sírkő - 
raktárát volt alkalmunk megtekinteni s 
mondhatjuk, hogy az minden tekintetben 
kiállja a versenyt bár mely hazai raktár- 
r. • Gyönyörű emlékkövek vannak roppant 
választékban, oly olcsó árban, hogy a 
kegyeletes szivüek, kedveseik emlékének 
megjelölésére sehova sem mehetnének jobb

e yre mint épen a Boros S. üzletébe.
ai számunk nyílttéri rovatában közölt

mét6 ^re felhi^k a közönség figyel-

B * A kapitányi hivataltól hosz- 
. , ( .. értesítést kaptunk a kormány ál- 
a kiállítandó „központi mintapinczéről“ 

me yben a termelők boraikból mustrát tav- 
ananak, s az eladás nagyon meg lenne

nyitva. A kezelés dij nélkül törté-
közététeVletCS 8zabályzat közelebb fog

, * gyilkosság. A Kecskemét és Izsák
kozott közlekedő szekérposta, mint érte­
sülünk, tegnap d. e. 11 órakor, az ágas- 
egyhazi erdőben kiraboltatott. A rablók 
a kocsist agyonverték, a pénzes zacskókat, 
szám szerint nyolczat, magukkal vitték. A 
kár menyisége eddig Kecskeméten isme­

retlen, mi onnan ered, mert a Pestről jövő f 
csomagok ott nem bontatnak fel.

* A chioszi földrengések egy- 
átalában nem szűntek meg ; az eddigi 
borzasztó helyzetet növeli az újabb és újabb 
vészthozó rengés, az ijesztő moraj s foly­
ton düledező épületek nagy tömege. Szá­
mos ember fekszik a romok alatt, kiken 
aligha lehet segíteni, mert kevés a me­
rész és dolgos ember. A lakosság ijedve 
menekül a szabad ég alá és a temetőbe, 
hol aggodalommal várja a végpusztulást. 
Segítség minden oldalról érkezik és épen 
úgy az adakozások is folynak a világ 
minden részéből.

* A levelező lapok. A használha­
tatlanná vált válaszos levelezőlapok kicse­
rélésének dijáról a közlekedési miniszter 
a következő körrendeletét bocsátotta ki: 
használhatatlanná vált válaszos levelezőla­
pok kicseréléséért az esetben ha a törzs- 
és válaszlap még összefügg, egy kettős 
lap kiszolgáltatása mellett 1 kr szedetik. 
Ha azonban a törzs- és a válaszlap egy­
mástól elválasztva vagy közzülök csak 
egyik lap mutatta tik be kicserélés végett, 
minden egyes lap kicseréléséért, egy kö­
zönséges levelezőlap kiszolgáltatása mel­
lett, 1 kr. szedetik. Az ilyen elrontott lé­
ié velezö lapokra netán felragasztott levél - 
jegyek, a kicserélés alkalmával figyelembe 
nem vétetnek, Magá'tól értetődik, hogy 
más mint a magyar postaigazgatás által 
kiadott levelezőlapok, egyáltalán nem cse­
réltetnek ki.

* Esküvő. Havi Lajos és Szathmáry 
Róza k. a. színtársulatunk fiatal tagjai, 
hétfőn délután 4 órakor fognak egymás­
nak örök hűséget esküdni. Áldás kísérje 
a fiatal párt az élet utain.

* Heliy Ignácz képviselőnk Kas­
sán járt e héten. Megérkezésének estéje a 
párt ügyeknek volt szentelve, de a va­
sárnap délelőttjét látogatásoknak szentelő. 
Közben megtekintő a város nevezetessé­
geit s nem egyszer fejezte ki örömöt 
a fölött, — hogy ily kedvező alkalom 
nyílt számára e várossal megis­
merkedhetni. — A székesegyház, a 
Mihálykápolna s többi régi épületeik 
szemlélésekor lelkesülten emlité, hogy itt 
a szabadság, a függetlenség eszméje na­
ponta szól hozzánk a kövekben; a székes- 
egyház maga egy nagyszerű költemény, 
mely folyton beszél „régi dicsőségről.“ 
Érdeklődésbe! tudakozott a város tanügyi 
állapotáról, iskoláiról, mert ez a legbiz­
tosabb hőmérője valamely város műveltsé­
gének. Majd vasárnap este megnézte a 
„Falu rcsszá“-t, hogy Kassán is láthassa 
fővárosi jóismerősét: Újházit. Egyszóval 
reá a város kellemes hatást tett.

* „Napi Lapok“ czimen e hó kö­
zepétől, — uj hírlap jelenik meg Laka­
tos Gusztáv szerkesztésében, szabadelvű- 
párti iránnyal. Kiadója egy fővárosi gyá­
ros. —

* A nihilizmus szervezetéről ér­
dekes leleplezéseket közöl egy bécsi lap, 
melyek a titkos forradalmi társulat feltűnő 
machinatióiról tanúskodnak. A nihilisták­
nak külön távirdai összeköttetésük volt 
Szentpétervár és Moskvából két irányban, 
az egyik via Kiev, Bukarest, Konstantiná­
poly, Róma, Marseille, Paris, Genf, s a 
másik via Kronstadt, Helsingfors, Stock­
holm, Kopenhága, Londonig vezetett. E 
távirda az elektrotechnika terén tett leg­
újabb titkos fölfedezések segélyével oly 
gyorsasággal működött, hogy daczára a 
nagy kerüléseknek az Oroszországi merény­
leteket előbb megtudták az említett he­
lyeken, mint Varsóban, Berlinben vagy 
Bécsben.

* A király több elitéit bűnösnek 
adja vissza szabadságát; ugyanis a ki­
rályfi lakadalma alkalmával tömegesebb 
megkegyelmezés fog végbemenni. Ez al­
kalommal azok nyernek kegyelmet, kik 
először vannak elitélve s kik a büntetés 
felét már kiállották. Azért említjük ezt 
fel, hogy azok kik elitéit ismerőseik vagy 
rokonaik megkegyelmezését akarják kérni: 
mielőbb nyújtsák be kérvényeiket Kozma 
államügyésznél.

* Végítélet. Cbioszkból stirgöny- 
zik hogy a földrengés egyre tart 
6000 ember esett áldozatul a katasztrop. 
hának, 40 ezer fedél nélkül éhezik.

* Sikkasztó tisztviselő. May 
Miksa aradmegyei árvaszéki kiadó, mint 
a napokban rájöttek, hoszszabb időn ke­
resztül nagyobb összeg pénzeket sikkasz­
tott el a kezelése r’r.tt állott vadászati 
jegyek dijjából, melyeket nem szállított 
be az adóhivatalba, a mint kellett volna, 
hanem magánezéljaira fordított. Az igy 
elsikkasztott öszszeg meghaladj - ?z ezer 
frtot. May eleinte írnok /olt a megyénél 
s csak késő":b lett kinevezve kiadóvá, 
mely mindégben nincs egy éve, bogy 
működött. Kevés fizetése daozára nagyi

urat játszott, mttmeczénási szerepet is vitt, 
és pikniket is rendezett, sőt nagy összeg­
ben kártyázott is. A sikkasztásra askont- 
urozásnál véletlenül jöttek rá. — Midőn 
felelősségre vonták a sikkasztásért, ez 
azt mondta, hogy beszállított mindent és 
kész magát igazolni a nála levő nyugták­
kal, melyek elhozatala véget távozott. 
Azóta nem tudják hol van. A sikkasztó 
fiatal ember rokonai eleintén azt ígérték, 
hogy megfizetik az elsikkasztott összeget, 
miután azonban a kártérítés mindeddig 
nem eszközölteti, Maynak köröztetése és 
elfogatása iránt megtétettek az intézkedé­
sek s a fiatal ember a bttnfenyitő törvény­
szék előtt fogja végezni pályáját.

* A fogak gondozásáról igen 
használható könyv hagyta el a sajtót. Ha­
zánkban a fogak gondozása a többi eu­
rópai államokhoz képest meglehetősen 
mostoha sorson áll még és az előítéletek, 
sőt a babona is nincsenek eddig kizárva 
nemcsak a köznépnél, de a müveit osztá­
lyoknál sem egészen. A mü szerzője dr. 
Arkövy József, ki először megismertet a 
fogakkal általában úgy a felnőtteknél, 
mint a gyermekeknél, azután áttér 
a fog és iny betegségeire s végre előadja 
a száj gondozásának eszközeit és módjait, 
mig külön fejezet a müfogakról szól. Az 
egyes czikkek, hogy instructiv tartalmuk 
elég kellemes olvasmányul is szolgáljon, 
lehetőleg tárczaezikk alakjában irvák, s a 
szükséghez képest sikerült ábrákkal illus- 
trálvák.

Időjárási jegyzések.
E u ró p á b a n: A nagy légnyomás 

(7GG—770) Észak-Német országban van 
s onnan terjed a kontinens többi részére 
ki. A depresszió 755 a Balkán-félszigeten 
távozóban van. Többnyire északi és észak­
keleti szelek mellett az idő délen borús, 
csapadékos, északon meglehetős derült. A 
hőmérséklet kissebedett.

Hazánkban: Többnyire északi 
és északkeleti erösbödött, helyenkint vi­
haros szelek mellett a hőmérséklet dél-ke- 
leteten fölleb, északnyugoton alább szállt; 
a légnyomás északnyugoton jóval nagyob­
bodott. Az idő keleten borússá változott, 
kevés kivétellel az egész ország felett bo­
rult, számos helyen jelentékeny esővel 
a borús, esős idő végéhez közeledik.

Kilátása jövő időre: Ha­
zánkban. Derülő jelleg mellet lassan tisz 
tuló hűvösebb időt várhatni, egyre ke­
vesebb csapadék és északon lehető gyenge 
fagy mellett.

felhívás előfizetésre.
Figyelmeztetjük és kérjük tisz­

telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni méltóztássanak.

Dr. Fáy Márk orvos, sebész­
tudor, szülész rendel d. e. 8—9 ig, d. u. 
2—4-ig. Különösen foglalkozik syphilis, 
bőrbetegségek és gégetükrészettel. lakása 
n.-hatvan-utcza 1576. sz. a.

— Budapesti tőzsde, ápril 9. — 
Ezüst — frt — kr; es. és kir. arany 
frt 5.51 kr; 20 francos arany frt 9.27 kr.

Szerkesztői üzenet.
E r c s e y Géza ur levele térhiány 

miatt lapunk hétfői számában fog közöl- 
tetni. —

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadó tulajdonos.

Lapunk ára:
Egy hóra . 
Két hóra 
Három hóra

1 frt — kr.
1 frt 80 kr.
2 frt 50 kr.

Előfizetést a hó bármely nap­
jától elfogadunk.

Az előfizetési pénzek és postai 
utalványok lapunk kiadóhivatalába, 
főpiacz, Vecsey-ház küldendők.

A „Detiroczeiv1 iialóMraíala.

DEBRECZENl SZÍNHÁZ.

190.
8. Béri. 17. sz.

Péntek, ápril 10-én 

adatik :

A falu rosza.
Népszínmű 3 felvonásban.

Hétfőn Szatmári jutalmára 
adatik:

HÍM! MÁMMÁ.
Dráma 5 felv.

SIMdMllÁl
DEBRECZENBEN.

Van sztrencsém ludttiii a n. é. helybeli 
és vidéki közönséggel, hogy az t ddig há- 
rom helyen levő sirkóriktatómat a fő­
piacon Vecsey Imre ur házánál <gyesi- 
t' ttem, e szerint a mai naptól fogva nagy 
raktárom ott leei d, melyet dúsan be is 

rendeztem.
Nagy választékban van kül- és belföldi

márvány,

GRÁNIT, SYENIT
és

POEPHIR
igen szép veres, kék, szürke, fekete apró 
fehér szemcsékkel és sötétszürke színben

a legolcsóbb árakban számítva
Készítek: cs iládi cziinereket s másnemű 
díszítményeket kőbe metszve, továbbá sir- 
iratokat bármely európai nyelven, a leg­
finomabb aranyozás al és sirszegélyeket.

Felvállalom a .<Lemlékek fölállítá­
sát és a régi sírkövek ujjltását, akár hely­
ben, akár vidéken a legjutányosabb árak
mellett.

Üzletemnek 20 éven át fentállása 
óta tanúsított pártfogasát a n. é. közön­
ségnek megköszönve, s kérve továbbra is 

bizalmát
maradtam tisztelettel

BOROS SÁNDOR,
kőfaragó.

Raktárhelyiség : DelfeCZőnben, főpiacz 
Vecsey-ház alatt.

Hirdetmény.
Vagyonbukott Welkovics Czeczilia 

debreczeni kereskedőnő csődtömegéhez 
leltározott bolti áruknak, állványoknak és 
házibutoroknak, árverés utján leendő el- 
adatása a c-ődváiasztmány által elhatá­
roztatván, az árverés f. évi apái 11-éu a 
főpiaczon a takarékpénztár épületében 
levő üzletlelyiségben megkezdetni, s a 
következő napokon folytattatni fog, mely 
körülményre a venni szándékozók figyel­
mét azon hozzáadással hívom fel, hogy 
az áruk becsáron alól is elfognak adatni,

A házibutorolt elárverezése csak a 
bóltbeli áruk eladatása után fog eszkö­
zöltetni vagyonbukott nő n.-várad u cza 
2083. sz. a. lakásán.

Debreczen, 1881. ápr. 6.

(179.)
Gyulay Károly,

tömeggondnok.

Hirdetés.
Trocsányi Lajosné szücs-áru üzlete
tisztelettel értesíti a nagyérdemű kö­
zönséget, hogy a mint eddig, úgy a 
következő nyári idényre is, minden­
nemű női és férfi bundákat, felöltőket, 
nyaralás, gondozás, és kijavítás vé­
gett, a legpontosabb felügyelet, és 
legjutányosabb árak mellett felve­
szem. —

Bolti helyiség a Náuássy örökö­
sök piacz-utczai 2137. számú háznál 
van. —
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KÁVÉK
a, legmagryo'b'b vétlasztóls'baaa., 

finom jó zamatnak, úgy nyersen, pörgőivé mint darálva.

€ Z U K O B.
igen jó minőségűek, — mindennemű fűszer és csemege áruk

Misi«
szepességi főzelékek, bányai lekvár, boszniai szilva, kitűnő 
jó izU Ementhali, groi és Strachinó sajtok, tátrai juh-turó, 

angolna, tiszta izU disznó-zsir. bering.

Bor-eczel)
THEA és RUM, milly-gyertya, londoni RIZS-KEMÉNYITÖ, 

salon petroleum, finom sárga és kék szokérkenőcs.
LEGMAGASABB FOKÚ SZAPPANFŐZŐ SZÓDA, 

úgy nagyban, mint kicsinyben,
a legjutányosabb árak és pontos kiszolgálás mellett kaphatók:

PBIEGL és THILL
A MAGYAR MENYECSKÉHEZ CZIMZETT

fűszer anyas:, csemege és festék áru üzletőtíen,
HDe'breczen.'ben.,

nagy-hatvan-utcza elején, Bignió-féle házban, 1093 dik szám alatt.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek, 
csomagolások nem számíttatnak föl.

Pain-Expcller
(^) horgonnyal (§)
na ffy on jó háMia*er.

Kapható Debrecenben : Dr. Roihschnek 
V. gyógyszerész urnái s csaknem minden 

nagyobb városi gyógyszertárban.

Kávé-csarnok
zneg;n.3ritAs.

Vau szerencsém a n. é. közön­
ségnek tudomására hozni, hogy a 
Némety-féle háznál a czegléd-utezán a

..uoni.O"-h»x

Czimzett kávécsarnokot ismét átvet­
tem s azt újonnan berendeztem a kö­
zönség kényelmére, hogy ez által a 
nagyérdemű közönségnek szives párt­
fogását, mint ezelőtt, jövőre is kiér­
demeljem.

Egyidejűleg nem mulaszthatom 
el a nagyérdemű közönségnek ed­
dig irántam tanúsított pártfogásáért 
köszönetét nyilvánítani s a további 
támogatást tisztelettel kikérni.

Debreczcu, 1881. ápril hó.

Őzt. Weiiergerné Jene? Eszter,

A ki kétségben van a felett, hogy
a hírlapokban faldicsért számtalan gyógysze­
rekhez viseltessék-e vagy közölök melyik 
iránt viseltessék bizalommal, annak tanácsol­
juk, hogy G-orischsk Károly cb. kir. egyetemi 
könyváraitól Béeeben [Istvántór, 6.] hozassa 
meg magának a .Betegbarit* ezimfl köny­
vesekét, mert abban a legkipróbáltabb szerek 
tárgyilagosan ós kimerítően vannak ismer­
tetve, úgy hogy teljes nyugalommal bírálhat 
éi a legjobbat választhatja magának. Ezért 
egy betegnek se kellene sajnálni a fáradsá­
got egy magyar levelezőlap megírására az 
említett könyvkereskedéshez annyival inkább 
™ » hönyveeske ingyen és bé,mentve 
küldetik meg úgy hegy az a megrendelőnek 
semmi egyéb költségébe nem keril, [98.]

MINDENNEMŰ

titkos betegségek
és

"b ör"b aj o3s
gyógyittatnak RICORD párisi egyetemi ta­
nás egyedüli biztos gyógymódja szerint.

és azoknak tövei fájdalom nélkül kihúzatnak.

Weliz Gyula
specialista gyógyász,

a budapesti császári és királyi katonai főkór­
ház volt osztály orvosa, kiérdemelt államvas- 
uti és bányamii orvos által.

Lakik: széchónyi-utcza, gróf Degen- 
féld házában. — Bejárat a kis kapun.

Hirdetés.
A főpiaczon Teleki-utcza sar­

kán lévő árverési és zálogkölcsön 
Üzletben, f. év és hó 6-án s 11 én dél­
után 2—3 óráig árverés fog tartatni, 
a hol ékszerek, arany és ezHstne- 
müek stb. eladásra bocsáttatnak, — 
mire a venni szándékozó közönség 
és főkép a lejárt téritvények birto- 
kosai figyelmeztetnek, azon hozzá­
adással, hogy ha azon tárgyak fent 
nevezett napig vagy ki nemTváitat-
uak vagy — meg nem h ossz ab- 
hittatnak, eladásra bocsáttatnak. —
Azon tárgyak, melyekre augusztus 
havától 1880. évbeu előleg vétetett, 
meg kiválthatók, illetőleg meghosz- 
szabbitbatók.

Debrcczen, 1880. márcz. 30.

Katz Jakab.
(170.)

Felhívás 4000 db. negyed Tiszavölgyi
sorsjegy előjegyzésére.

1890 ig évenkint három húzás. Legközelebbi sorolás foljó óv május 15 p. 
nyeremény egy negyedsorsjegyre 25,000 frt, kamaiozás 4% a név>'rtéktő| ° 

A magyar leszámítoló és pénzváltóbank Budape>ten a umgu m. kir 
kedelmi minlsvtéiiumni'k a m. kir. pénzügyminisztétiummal egyetértőig [gÜ 
február 2-án 3445. szám alatt kelt beleegyező rendeletére való hivatkozás meíp

negyed fismeígyi sorsjegyeket
bocsát ki, azaz negyed részjegyeket a Tisza és mellékfolyói szabályozása és $t0 
város újjáépítése czéljából 1880. évben kibocsátott 4°/0-(>s nyeremény költ,gn^,° 

Ezen részjegyeket feltételei alapján egy ily részjegynek vevője az abban D'*' 
jelölt Tiszavölgyi sersjegy egy negyed részére tulajdonjogot és ezáltal igény, 
réz mindazon pénzösszeg egynegyedére, melyek az illető Tiszavölgyi sorsú*,'' 
kamat és nyeremény fejében kifizetésre kerülnek. '-l<

Ezen összegek beszedéséi, alólirott bank és részjegy birtokosok siáy,, 
költségmentesen eszközli, ugyaz az eredeti sor-jegyet részjegy birtokosok réii^ 
őii« tben tartja, az eredeti sorsjegy azonban a megfelelő részjegy beumtaiása'r- 
lett nála mindenkor megtekinthető és az arról kibcCiá'ott négy részjegy vis>za' 
s.t ellenében barmikor átvehető.

A következő táb áiaton eszközölt összhasonüiásból.
A következő táblázaton :

Sorsjegynem:
Az évi hú­

zások 
száma

A főnyeremé­
nyek öszzegc 

o. ó.

Adólevbnás a
nyeremények ki­
fizetésénél 0|o- 
kamatokban

Kamatozó
0 0-kal

Ez idÖszerlnti
árfolyam illető­

leg vételára
0. é.

1 Windischgrätz 1 20.000 15 0 40.- 1
2 Salm 2 140,0001

|i0.00(| 15 0 51.—

3 Krakói I 25.000 15 0 20.50
4 Salzburgi 2 115.000 

110.001 15 0 22.50
5 Innsbrucki 1 15.000 15 0 25—
6 Budai 1 20,000 tilA 0 42.50

-—----

7 Chlary 1 86.000 15 0 42—
8 Trieszti 1 10.000 15 _n 4%

50 frt után 66— 1 folyó ka-1 
j mataÍTil
J együtt9 Egy negyed Ti­

szavölgyi
1890. évig 

3 26.000 0 4%
25 frt után 30—

I
mind: az évi húzások számát, a főnyeremény nagyságát, a nyeremények adómen- 
jességót, és a kamatozást illetőleg a negyed Tiszavölgyi sorsjegyek javára oly 
nagymérvű előnyök mutatkoznak, hogy azoknak megvásárlása, különös tekintettel 
a nyújtott bizto-itékra, legjobban ajalható,

Az alólirott bank ezennel előjegyzést nyit 400 darab ily negyed Tisza- 
völgyi sor-jegyre 30 forintért számítva darabját.

Az élőjegyzés tart f. é. april 4-től 12 ig.
Az előjegyzést tetszés szerint átveheti az eredeti negyed sorsjegyét, hütet 

re annak értékét rögtön, vagy pedig fizethet ideiglenes nyalta ellen előzetesen 10 
fr tot és a maradék 20 frtot (minden kamat megtérít és nélkiiij legkésőbb f, é. má­
jus 10 ig a midőn azután annak eredeti negyed aoujegy ki adatik.

Megrendelések utánvét mellett is teljesittetnek.
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank, Dorottya u. 8. ez.

FÉRFI DIVAT-ÜZLETE
Icistem.plcm-'baszár ép-CLlefben. 5. ez. a.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget hogy FÉRFI 
DIVAT-ÜZLETEMET a

tavaszi idényre
dúsan berendeztem; ajánlom következő c/ikkeimet különös fi­
gyelmébe :

Tavaszi férfi-öltönyök .... 10 írttól kezdve.
„ „ felöltők . , . . 9.50 ki lói „
„ gyermek-öltönyök . . 3.50 „ „
„ „ felöltők . . 5 írtól Ä

A raktáron levő MOS. gyapjllSZÖVeteM öltönyök mérték után 
is megrendelhetők, a a legju'ányosabb árakban s a legrövidebb 
idő alatt elkészi telnek.
Férfi kalapok a legújabb és kedvelt formákban 2 írttól kezdve. 
Gyermek „ a legújabb és kedvelt formákban 90 krtól „ 
Színes creton ingek ä 1.20, 1.60, 1.80, 2.25 és 2.40.

(tallérok és kézelők uj fomákbaa.
Nagy választék férfi-nyakkendőkben a legolcsóbb árban.

Guininft-l4Ö|>eiiyek a lO frt 50 kr«
Esernyői, séta-nálczái, glace- és szaryasMMeztylll,

nemkülönben mindenféle UTi-ESZKÖZÖK, kaphatók. — Végül 
ajánlom kitűnő gyármányu

FÉRFI CZIPÖ RAKTÁROMAT

igen olesó árban.

a

KISTEMPLOM-BA2ÄR 5-ik szám alatt.

Debreozen, 1381, Nyomatott Tiszai D. örökösei könyvnyomdájában. Pia ez, Vecsey-ház.

1881.

H «i; 
fcgy ev
Fél uvl 
Qsésd
főpiac 7a

kész

TELEI
KARÓI
sserkej

ezres gaz( 
gát tartja] 
reményént 
nek magú] 
berek élet 
megfigyeld 
pujaikat 
szaporodói 
séges kéri 
phalt járd! 
tálgatnak, j 
nek, hogyi 
leányok is 
mérmiiket j 
munkát 
árán is 
zŐdhetnek] 
leggazdagj 
detett Del 
nagy mér' 
nyomor S2 

Mihez
sínylődő ? 
léd tartást! 
vető mostej 
juttatták, 
védelméből 
dolgot seii 
mostoha i| 
dolgozni, 
ton nő a 
száma.

Égy!
nyira mód 
voslása, 
rosának ; 
egyéb, 
kis jó aki

Már
tűk, s vol 
figyelmét 
ipar megl 
gényebb ] 
nos foglj 
— menni 
városunk!

Nemi 
azon hitu 
nács, inéi 
kavarni 
rintos foa 
mely neij 
évig letuJ 
arany fiz] 
adására -| 
búk és b] 
hasznos i 
gondoskol 
a város u 
mást érő I 
nak menu 
leányokul 
hozatalávl 
tisztesség]

Nemi 
a városn] 
ségvetése 
takaríthat] 
csak behl 
meghonoa 
set nélkül 
nak legal 
hetést ne


